

## ایران در «ایران»

## شالیکاری در مازندران بدون تنش آبی

**ساری /** بررسی آماری نشان می‌دهد که میانگین بارش اردیبهشت ماه سال ۱۴۰۵ استان مازندران ۴۸ میلی متری بوده که نسبت به مدت مشابه سال قبل که ۲۲.۴ میلی متر بوده، حدود ۱۱۴ درصد افزایش داشته است. وضعیتنی که از آن به‌عنوان بارش هفتاگم برای انجام عملیات نشاکاری برنج بدون تنش آبی در شمال در این ماه از سال یاد می‌شود. داده‌های هواشناسی مازندران نشان می‌دهد میانگین بارش ۲ ماه فروردین و اردیبهشت سال ۱۴۰۵ استان مازندران ۱۱۶.۷ میلی‌متر بوده که نسبت به مدت مشابه دوره آماري بلندمدت که ۱۲۰ میلی‌متر بوده، حدود ۱۲ درصد افزایش و نسبت به مدت مشابه سال قبل که ۷۸.۲ میلی‌متر بوده، حدود ۴۹ درصد افزایش داشته است.

## صید ماهیان سردین و مرکب در آب‌های بوشهر ممنوع شد

**بوشهر /** مدیرکل شیلات بوشهر گفت: «صید سردین ماهیان و ماهی مرکب از ابتدای خردادماه در آب‌های این استان ممنوع است.» عقیل امینی اعلام کرد: «بر اساس بررسی‌های انجام‌شده درباره وضعیت ذخایر سردین ماهیان و با توجه به زمان اوج تخم‌ریزی این گونه، به‌منظور بهره‌برداری پایدار و مستحولاته از ذخایر دریایی، زمان پایان فصل صید این گونه در فصل صید ۱۴۰۵-۱۴۰۶ مطابق اعلام پژوهشکده میگوی کشور در بوشهر، اول خردادماه تعیین شده‌است.» وی افزود: «همچنین براساس بررسی‌های انجام‌شده، صید ماهی مرکب از تاریخ اول خردادماه در آب‌ها و صیدگاه‌های استان بوشهر ممنوع اعلام می‌شود.»

## تداوم سه ساله کاهش طلاق در آذربایجان غربی

**ارومیه /** مدیرکل ثبت احوال آذربایجان غربی از تداوم روند کاهش طلاق در این استان طی سه سال اخیر خبر داد و گفت: «در سال ۱۴۰۴ میزان وقوع طلاق نسبت به سال قبل ۲.۲ درصد کاهش یافته است.» سعید احمدی افزود: «سال گذشته ۸ هزار و ۱۲۶ مورد طلاق در استان ثبت شد که این رقم در مقایسه با سال ۱۴۰۲ حدود ۲۰۰ مورد کاهش نشان می‌دهد.»

وی ادامه داد: «این در حالی است که در سال ۱۴۰۳ تعداد طلاق‌های ثبت شده ۸ هزار و ۳۰۸ مورد بوده است.» مدیرکل ثبت احوال آذربایجان غربی با اشاره به میانگین روزانه طلاق در استان افزود: «بسیر آساس این آمار، روزانه حدود ۲۲ مورد طلاق در آذربایجان غربی به ثبت می‌رسد که همچنان رقم قابل توجهی است.»

وی همچنین به وضعیت ازدواج در استان اشاره کرد و گفت: «در سال گذشته حدود ۲۱ هزار و ۵۰۰ مورد ازدواج به ثبت رسیده که نسبت به سال ۱۴۰۲ حدود ۲ درصد کاهش داشته است.»

## سیب زمینی گلستان

## به آسیای میانه رسید

**گرگان /** اولین محموله سیب‌زمینی تازه برداشت‌شده گلستان پس از رفع موانع صادراتی و صدور مجوزهای لازم از طریق کمربک اینچهبیرون راهی بازارهای آسیای میانه شد.

این محموله به وزن ۲۲.۶ تن، پس از انجام مراحل نظارتی و دریافت گواهی‌های سلامت و قرنطینه نباتی از یک مزرعه در شهرستان گرگان به مقصد کشور قزاقستان صادر شد. صدور مجوز صادرات سیب‌زمینی گلستان همزمان با آغاز برداشت محصول سال زراعی جاری و در راستای حمایت از بهره‌برداران این خطه طی روزهای اخیر از سوی وزارت جهاد کشاورزی ابلاغ و بلافاصله با هماهنگی دستگاه‌های اجرایی، اتاق بازرگانی و فعالان بخش خصوصی عملیاتی شد.

براساس آمار جهاد کشاورزی گلستان، امسال پنج هزار و ۶۳۲ هکتار از زمین‌های استان زیر کشت سیب‌زمینی فرته و پیش‌بینی می‌شود بیش از ۱۵۵ هزار تن محصول از مزارع استان برداشت شود که بخش عمده آن مربوط به منطقه سرخن کلاته گرگان است. رئیس نمایندگی شرکت توسعه کشت دانه‌های روغنی گلستان و مسئول تنها کلیتیک گیاه‌پزشکی قرنطینه نباتی درجه یک استان گفت: «فرآیند صدور گواهی صادرات سیب‌زمینی امسال از طریق این کلیتیک انجام می‌شود و اولین محموله صادراتی نیز پس از بررسی‌های تخصصی و آزمایش‌های لازم در مزرعه روستای «ورسن» گرگان تأیید شد.» حجت‌الله صالح‌المؤمنین اظهار کرد: «برای تسریع در روند صادرات، گروه‌های کارشناسی آماده حضور در مزارع و انجام نمونه‌برداری، بررسی سلامت محصول و صدور تأییدیه صادرات هستند.»

## عملیات بازسازی ۱۶ هزار واحد مسکونی و تجاری آغاز شد

## برخاستن اصفهان از آوار جنگ



## گزارش

## شیمایران زمین

گروه ایران زمین

صدای انفجارها که خاموش شد، اصفهان تازه با صدایی دیگر بیدار شد: صدای خرد شدن شیشه‌ها زیر پای مردی که هراسان از خانه بیرون آمده بودند. آژیر ممتد خودروهای امدادی، درهایی که دیگر بسته نمی‌شدند و خانواده‌هایی که نیمه‌شب، با دست‌هایی لرزان و چشم‌هایی نگران، خانه‌هایشان را ترک می‌کردند. در اولین ساعات

حالا هفته‌ها پس از پایان حملات، اصفهان وارد یکی از گسترده‌ترین عملیات بازسازی و جبران خسارت در سال‌های اخیر شده است؛ بازسازی که فقط به ترمیم دیوارها، نصب شیشه‌ها و پنجره‌های شکسته محدود نمی‌شود، بلکه تلاشی گسترده برای بازگرداندن آرامش، امنیت روانی و حس ثبات به خانه‌هایی است که ناگهان در معرض ترس و ناامنی قرار گرفتند؛ شهری که این روزها همزمان با جمع‌آوری آوارها، در حال ترمیم حافظه خانواده‌ها و فضای اجتماعی شهر باقی مانده است. براساس آمارهای رسمی، بیش از ۱۶ هزار واحد مسکونی و تجاری در جریان حملات آسیب دیده‌اند؛ خسارتی که دامنه آن بسیار فراتر از خانه‌های مردم رفته و مدارس، مراکز فرهنگی، بناهای تاریخی، واحدهای صنعتی، مزارع کشاورزی و حتی ناوگان حمل‌ونقل را نیز درگیر کرده است. همین گستردگی خسارات باعث شده عملیات بازسازی، تنها یک پروژه عمرانی نباشد، بلکه به یکی از پیچیده‌ترین برنامه‌های مدیریت بحران است. اکثر ستاد بازسازی استان اصفهان به اتاق فرمان مدیریت شهری پس از جنگ تبدیل شده است. مرکزی که باید همزمان چندین آماروزیت سنگین را پیش ببرد: از جمع‌آوری آوار و ارزیابی دقیق خسارت‌ها گرفته تا اسکان خانواده‌های آسیب‌دیده، بازگرداندن خدمات شهری و فراهم کردن شرایطی که چرخ زندگی دوباره در شهر به حرکت درآید. در کوچه‌هایی که هنوز آثار موج انفجار بر دیوارهایشان باقی مانده، کارگران مشغول نصب شیشه‌اند، گروه‌های امدادی و جهادی رفت‌وآمد می‌کنند و خانواده‌ها تلاش

پس از حملات «جنگ رمضان»، اصفهان دیگر شباهتی به شهری آرام و تاریخی نداشت؛ شهری بود گرفتار میان شوک، اضطراب و آوار؛ شهری که ساکنانش ناگهان خود را در میانه بحرانی ناخواسته دیدند و امنیت روزمره زندگی‌شان را از دست رفته یافتند. در روزهایی که موج انفجار، شیشه پنجره‌ها را فرو می‌ریخت و خیابان‌ها هنوز در التهاب ساعات پس از حمله بود، ابعاد خسارت‌ها به تدریج آشکار شد؛ خسارت‌هایی که بنا بر برآوردهای اولیه، اصفهان را پس از تهران به دومین استان خسارت‌دیده کشور در جریان جنگ تبدیل کرد. برآوردها نشان می‌دهد حجم خسارات وارد شده به استان، بدون احتساب آسیب‌های سنگین وارده به فولاد مبارکه، از مرز ۹۰ همت فراتر رفته؛ رقمی که تنها بخشی از واقعیت روزهای دشوار پس از جنگ را روایت می‌کند.

دارند زندگی را بار دیگر از میان اضطراب روزهای جنگ، از نو مرتب کنند.

## وقتی آمار، روایت زندگی مردم می‌شود

«منصور شیشه‌فروش»، مدیرکل مدیریت بحران استانداری اصفهان در گفت‌وگو با «ایران» در این زمینه می‌گوید: «براساس آخرین ارزیابی‌های انجام شده توسط شهرداری اصفهان و بنیاد مسکن

انقلاب اسلامی، در مجموع ۱۶ هزار و ۱۱۱ واحد مسکونی و تجاری در ۳۱ شهر و ۱۲ روستای استان آسیب دیده‌اند.» شیشه‌فروش با تأکید بر اینکه ۸۵ درصد خسارات مربوط به واحدهای مسکونی و ۱۵ درصد مربوط به واحدهای تجاری است، می‌افزاید: «از این تعداد، ۱۰۰ واحد نیازمند احداث کامل، یک‌هزار و ۱۱۵ واحد نیازمند تعمیرات اساسی و سایر واحدها نیازمند تعمیرات جزئی هستند.» وی ادامه می‌دهد: «همین نسبت نشان می‌دهد فشار اصلی حملات، مستقیماً متوجه زندگی روزمره مردم بوده است؛ خانه‌هایی که پنجره‌هایشان فرو ریخت، دیوارهایشان ترک برداشت و ساکنانشان ناگهان خود را در میانه بحرانی ناخواسته دیدند.»

## اصفهان: کانون اصلی خسارت‌ها

مدیرکل مدیریت بحران استان اصفهان با تأکید بر اینکه بیشترین حجم خسارات ناشی از حملات در شهر اصفهان ثبت شده است، می‌گوید: «این موضوع باعث شده بار اصلی عملیات بازسازی متوجه مرکز استان باشد. در این زمینه از مجموع ۱۶ هزار و ۱۱۱ واحد آسیب‌دیده، ۵ هزار و ۵۱۷ واحد مربوط به شهر اصفهان و ۵ هزار و ۵۹۴ واحد مربوط به سایر شهرها و مناطق استان است.» وی گفته و، بخش قابل توجهی از آسیب‌ها ناشی

به خانه‌هایی بازگردند که خاطره انفجار هنوز در آنها زنده است.

## ۵۸۰ خانواده دور از خانه

مدیرکل مدیریت بحران استان اصفهان یکی از مهم‌ترین چالش‌های روزهای پس از حملات را اسکان خانواده‌هایی که امکان بازگشت به خانه‌هایشان را نداشتند عنوان کرده و می‌افزاید: «از ابتدای حملات تاکنون ۵۸۰ خانواده در مراکز پیش‌بینی‌شده اسکان داده شده‌اند و در حال حاضر ۱۴۴ خانواده همچنان در اسکان موقت به‌سر می‌برند.»

وی در این زمینه توضیح می‌دهد: «در شهر اصفهان، مسئولیت اسکان اضطراری و موقت برعهده بنیاد مسکن بوده است. همچنین دستگاه‌هایی مانند هلال‌احمر، دهیاری‌ها، راه و شهرسازی و گروه‌های مردمی نیز در فرآیند اسکان مشارکت داشته‌اند.» با این حال، اسکان موقت فقط تأمین سرپناه نیست. بسیاری از خانواده‌ها علاوه بر خسارت مالی، با فشارهای روحی و نگرانی‌های معیشتی نیز مواجه بوده‌اند؛ موضوعی که مدیریت بحران را وارد مرحله‌ای فراتر از امدادرسانی فوری کرده است.

## جنگی که به مدرسه، کارخانه و میراث تاریخی رسید

ابعاد خسارات «جنگ رمضان» تنها به خانه‌های مردم محدود نمانده و بخش مهمی از زیرساخت‌های آموزشی، اقتصادی و فرهنگی استان را نیز درگیر کرده است.

شیشه‌فروش در این خصوص می‌گوید: «۱۴۹ واحد آموزشی، ۲۱ مجموعه ورزشی، ۸ مرکز فرهنگی، ۶۵ شعبه بانک و ۲۸ بنای تاریخی در جریان حملات آسیب دیده‌اند.» وی همچنین از خسارت به ۵۲ واحد بخش کشاورزی و ایل‌راه‌های عشایری شامل دامداری‌ها، مرغداری‌ها، گلخانه‌ها، مزارع و مراکز پرورش ماهی خبر می‌دهد و می‌گوید: «در بخش اقتصادی نیز خسارات، قابل توجه بوده است. یک هزار و ۹۷۳ واحد تولیدی، معدنی، صنعتی و صنفي در ۱۴ شهرستان، ۹ شهرک صنعتی و ۳ منطقه صنعتی آسیب دیده‌اند.»

این آمار نشان می‌دهد جنگ، تنها ساختمان‌ها را هدف قرار نداد، بلکه زنجیره تولید، اشتغال و اقتصاد محلی را نیز تحت تأثیر قرار داده است. کارشناسان اقتصادی معتقدند بازسازی واحدهای صنعتی و بازگشت چرخه تولید، به مراتب پیچیده‌تر و زمان‌برتر از بازسازی واحدهای مسکونی خواهد بود.

## بازسازی، فراتر از آوار



اگرچه امروز آمارها از هزاران واحد آسیب‌دیده، صدها خانواده اسکان یافته و میلیاردها تومان خسارت سخنی می‌گویند، اما واقعیت این است که بازسازی اصفهان فقط بازسازی ساختمان‌ها نیست. شهر اکنون وارد مرحله‌ای فراتر از ترمیم کالبدی شده؛ مرحله‌ای که در آن، اعتماد عمومی، احساس امنیت روانی و آرامش اجتماعی نیز باید دوباره بازسازی شود. در کوچه‌هایی که هنوز آثار موج انفجار بر دیوارهایشان باقی مانده، کارگران مشغول نصب شیشه‌اند، گروه‌های جهادی آوار جمع می‌کنند و خانواده‌ها تلاش دارند زندگی را دوباره مرتب کنند. شاید مهم‌ترین تصویر این روزهای اصفهان، نه ساختمان‌های آسیب‌دیده، بلکه شهری باشد که می‌کوشد میان خاطره جنگ و ضرورت ادامه زندگی، دوباره تعادل پیدا کند.

## ظرفیت تولید به ۱۰۰ هزار تن در سال رسید

## تقویت زیرساخت‌های گلخانه‌ای در همدان



محصولات گلخانه‌ای همدان در سال جاری از ۴۰ هزار تن فراتر برود. در کنار توسعه تولید و صادرات، تأمین زیرساخت‌های انرژی نیز مورد توجه قرار گرفته است.» «رضا بهرام‌لو» رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان همدان نیز اعلام کرد: «برای جلوگیری از اختلال در روند تولید، ۷۰۰ واحد گلخانه گازسوز استان به سوخت ذخیره اضطراری به بازارهای صادراتی اختصاص یابد. استقرار بزرگ‌ترین شهرک گلخانه‌ای استان با وسعت ۶۸ هکتار، به کانون اصلی تولید محصولات گلخانه‌ای تبدیل شده است.» کردیان همچنین از تکمیل زنجیره ارزش کشاورزی در استان خبر داد و اظهار کرد: «در کنار توسعه تولید محصولات گلخانه‌ای جانبی از جمله احداث شهرک دامپروری ۳۵ هکتاری و شهرک شیلاتی هفت هکتاری در شهرستان نهاوند در دستور کار قرار

دهمدان / استان همدان با توسعه شهرک‌های گلخانه‌ای و حرکت به سمت کشاورزی نوین، برنامه‌ریزی گسترده‌ای برای افزایش تولید و صادرات محصولات گلخانه‌ای در دستور کار قرار داده است. طی سه سال اخیر سطح زیرکشت گلخانه‌ای استان از ۲۰۰ هکتار به ۳۱۰ هکتار افزایش یافته و این توسعه موجب شده ظرفیت تولید سالانه محصولات گلخانه‌ای به حدود ۱۰۰ هزار تن برسد. براساس برنامه‌ریزی انجام شده، حدود ۴۰ درصد این تولیدات به بازارهای صادراتی اختصاص خواهد یافت؛ اقدامی که علاوه بر آراووری، به مدیریت منابع آبی و ارتقای بهره‌وری کشاورزی کمک می‌کند. «امیرعباس کردیان» مدیرشهرک‌های گلخانه‌ای سازمان جهاد کشاورزی استان همدان گفت: «توسعه شهرک‌های گلخانه‌ای علاوه بر افزایش تولید، نقش مهمی در صرفه‌جویی مصرف آب، ایجاد اشتغال و توسعه صادرات ایفا می‌کند.» وی افزود: «شهرستان ملایر به دلیل استقرار بزرگ‌ترین شهرک گلخانه‌ای استان با وسعت ۶۸ هکتار، به کانون اصلی تولید محصولات گلخانه‌ای تبدیل شده است.» کردیان همچنین از تکمیل زنجیره ارزش کشاورزی در استان خبر داد و اظهار کرد: «در کنار توسعه تولید محصولات گلخانه‌ای جانبی از جمله احداث شهرک دامپروری ۳۵ هکتاری و شهرک شیلاتی هفت هکتاری در شهرستان نهاوند در دستور کار قرار



ویژه گرم‌گی و شرایط مناسب برای واگذاری یا اجاره بلندمدت زمین از جمله مهم‌ترین مشوق‌هایی است که در این منطقه ارائه می‌شود.» بلوچ با اشاره به آغاز عملیات اجرایی زیرساخت‌های فزاول این مرکز ادامه داد: «توسعه امکانات مرزی و آماده‌سازی محدوده ریمدان با هدف تبدیل این گذرگاه به یک هاب مدرن ترانزیتی در دستور کار قرار گرفته و سازمان منطقه آزاد چابهار با جدیت این طرح را دنبال می‌کند.» وی افزود: «برنامه‌ریزی برای توسعه همکاری‌ها با اتاق بازرگانی گواد، برگزار نمایشگاه‌های مشترک و تسهیل رفت‌وآمدهای تجاری از دیگر اقداماتی است که برای رونق مبادلات اقتصادی دوکشور دنبال می‌شود.» مدیر منطقه منفصله ریمدان همچنین با اشاره به سیاست دولت در گسترش همکاری با کشورهای همسایه تصریح کرد: «مرز ریمدان یکی از مهم‌ترین نمادهای تحقق سیاست همسایگی در شرق کشور به شمار می‌رود و ظرفیت آن می‌تواند زمینه‌ساز

ایران زمین / با آغاز اجرای مشوق‌های ویژه اقتصادی و فراهم شدن مقدمات ایجاد منطقه مشترک در گذرگاه مرزی ریمدان- کبد، مسیر تازه‌ای برای توسعه مبادلات تجاری ایران و پاکستان شکوفا شده است؛ مسیری که به گفته مسئولان منطقه آزاد چابهار، می‌تواند جنوب شرق کشور را به یکی از کانون‌های مهم ترانزیت و تجارت منطقه‌ای تبدیل کند. در همین زمینه، «شکری بلوچ» مدیر منطقه منفصله ریمدان منطقه آزاد چابهار با اشاره به توافق‌های اولیه برای ایجاد منطقه آزاد مشترک در گذرگاه ریمدان- کبد گفت: «این مرز به‌عنوان حلقه اتصال کریدورهای بین‌المللی و مسیر دسترسی به بازارهای جنوب آسیا، اکنون تحت مدیریت منطقه آزاد چابهار قرار گرفته و همین موضوع زمینه اجرای قوانین و مشوق‌های مناطق آزاد را در این محدوده فراهم کرده است.» وی افزود: «عملال قوانین مناطق آزاد در مرز ریمدان، بسترمطمئن و کم‌هزینه‌ای را برای فعالیت سرمایه‌گذاران و بازرگانان ایرانی و پاکستانی ایجاد کرده و می‌تواند نقش مهمی در افزایش حجم تجارت میان دو کشور ایفا کند.» مدیر منطقه منفصله ریمدان منطقه آزاد چابهار با تشریح بسته‌های حمایتی در نظر گرفته شده برای سرمایه‌گذاران «امکان ثبت شرکت با مالکیت کامل اتباع خارجی، معافیت‌های مالیاتی بلندمدت، تسهیلات